

昨天上午,南京溧水中建五局工地。为手下工人讨薪未果的带工头何成波,正在工地干活时,被一群手持两尺多长的大刀和长矛的人连砍两刀后,架到了工地附近的项目部。

随后,工友王超担心其安全,前往项目部察看情况,不料又遭到那群人的追砍,左手臂被砍落在地!

讨薪起纠纷 暴徒砍断民工手

朗朗乾坤下发生这样的惨剧,情不容!理不容!法不容!



事发后,工地上的工友们痛心不已。 快报记者 施向辉 摄

惨案,突如其来

■事由

跑了多次 工钱没讨到

30岁的何成波是四川绵阳人,来南京务工刚一个多月,他怎么也没料到,天寒地冻中,自己带着工人干活后,不但没能顺利拿到钱,而且还导致工友不幸被砍掉了左手臂。

事情还得从何成波为手下工人讨薪说起。

从外地来南京后,何成波带着几十号民工,在溧水永阳镇中建五局一建筑工地上干活。苏州良友劳动服务公司老板罗星刚分包了该工地约1/3的工程。本来何成波是在罗星刚手下干活的,可到工地后,由于工地的总承包方——中建五局方面需要人手,何成波就带着手下三个班组几十号人,直接给中建五局干活了。

据何成波介绍,他们在工地内干了一个多月,主要是负责工地水电方面的问题。“一般工地分包商进来施工,都要求总承包方解决水电问题,所以我们就临时被中建五局项目部抽调过去,做按天计酬的点工,为其解决水电路问题。”

何成波说,工程早就完工了,可项目部一直不给他们结算工资,“最近连下了几天雪,手下一些工人也没活干了,就等着项目部发工资后回家过年。可我代表他们讨了好多次,都因为工作量和工价问题,未达成一致。”

中建五局该工地项目部的王龙经理,负责为何成波结算工资。

前天下午,何成波再次找到王龙,要求结算点工工资,好让部分工人回家过年。双方同样是因为工作量和工价问题,未达成一致,工钱还是未能讨到。何成波说,“叫我们过去干活时,说好是80元一天的,现在只给50元一天,还说我们工作量虚报了两倍。”

工头:挨了两刀 被架到项目部

昨天上午9:40左右,多次讨薪未果的带工头何成波正在工地干活。突然,一伙手持砍刀和长矛、双截棍的男子闯入工地。其中两男子看到何成波后,立马持砍刀砍了过去。还好,何成波穿了棉袄,未被砍伤。

与何成波在一起干活的何林,见此大喊“不要打架,有什么事坐下来谈”。“对方有两人听我这么一喊,拿着砍刀就向我奔来。二楼工人多,我赶紧往楼上跑。”何林说,他跑到二楼后,对方才作罢。

后来,工人们看见何成波被几个人用砍刀架着,往距离工地约50米的中建五局项目部办公室去了。据何成波回忆,砍人的一伙男子至少有6人,其中4人拿着大刀,2人拿着双截棍和长矛。“他们架着我走,说项目部那边有人找我,我被架到项目部办公室

工友:前去打探 左手臂被砍断

听说何成波被人用砍刀架着到项目部去了,另一带工头王超立即与另一打工人何林跑去项目部打探情况。

何林回忆,他们赶到后,拿着大刀的那伙人,就开始追砍他和王超。两人见有人追砍,赶紧往外撤,何林跑得快些,王超落在了后面。两人跑出项目部大门后,王超的手机响了,见追赶的人也来了,就接了电话。

“可能是他们看王超在接电话,又追过来。其中一男子对着王超半抬在胸前的左手,挥起一刀砍下去。”何林说,砍伤王超后,这伙人赶紧撤退到项目部院子里,随后就躲到了项目部后面的宿舍里。

何林回忆,他见王超受伤,赶紧回到王超身边。“靠近他后,我才发现他左手臂和袖子一起,掉在了地上,鲜血像喷泉一样从无手的小手

工人们:赚点血汗钱咋这么难

采访中,大多数工人怀疑,砍人的那些人,是项目部找来的打手。

一不愿具名的工人称,何成波是被他们押到项目部去的,而且砍人后这伙人也是藏到项目部宿舍里的。“砍掉王超左手臂那伙人分两批,悄悄乘坐项目部的一辆银灰色的金杯车离开了。”另一工人称。

据现场一工人透露,去

前面时,刚好被我们劳务公司的罗总(罗星刚)看到,才让这伙人放下砍刀,让我自己到项目部去。”

采访时,何成波连称幸运,“要不是我穿得厚,棉袄质量好,背脊骨和脖子说不定就被他们砍断了。”说着,何成波拉开背部有一道口子衣服,记者看到,他的后背和右臂膀上,各有一道红色的印迹露出来。“那是他们用砍刀砍的印迹,太狠了。”一工友气愤地说。

何成波回忆,这伙人把他押到项目部办公室后,就拿着刀,守在项目部大门口。很快,负责点工工资结算的别墅区项目部经理王龙,来到了办公室,找其商谈点工价和工价问题。“我看到王龙来了,才知道这伙人押我到项目部,是要找我结算点工工资问题。”

臂喷出。”何林回忆起现场的情景,还直掉泪,“手刚被砍掉,王超还是清醒的,对我说‘赶快把我的手捡起来,到南京的医院去接上。’我赶紧把他扶到了罗总的车上,赶来的其他同事慌忙捡起地上的手,一起把他送到空军四五四医院救治。”

据送王超去医院的工友介绍,被扶上车后,王超由于失血过多昏迷了。到了医院,院方为其紧急输血抢救,并立即实施了断肢再植手术。

事发时在项目部楼下的老工人淳川回忆,“那伙人太狠了,拿着两尺多长的大刀见人就砍。要不是有人拉,我早就被砍倒了。”最让淳川气愤的是,几个人在对他施以拳脚时,项目部二楼至少有三名中建五局的三个项目经理在上面,“他们看着我被打,也不劝阻,也不下来拉。”

年11月17日,工地上也发生了一次砍人的事情。“那次有一个人被一伙人砍了七刀,现在还躺在医院,性命差点不保。”

记者离开项目部时,一位看上去50多岁的民工说,“一年到头,我们外出打工就希望赚点血汗钱回家,可为什么就这么难啊?”说着,这名工人抹了一把眼泪。

【工地方】

项目部副经理: 没有工人被砍断手

昨天下午,记者在中建五局项目部办公室,找到了负责该工地的副经理王绍宽。

王副经理称,公司跟何成波之间确实有账目未结算清,“何成波报上来的工作量不对,所以工人的工资才一直拖着。”

而对工人手臂被砍掉一事,王副经理拍着胸脯称,“那是绝对没有的事!如果真有工人被砍伤,我立即出钱送他到医院去治疗。不管为什么事,只要工人受伤,出于人道主义,我们公司也会送到医院治疗。”

可当记者告诉王副经理,手臂被砍掉的工人正在医院等着钱动手术,希望他和记者一起到医院去一趟。王副经理却称,“不可能有工人手臂被砍掉,我还有其它事,不能去医院。”

项目部经理: 砍人的人我不认识

昨天下午,记者联系上负责点工工资结算的项目部经理王龙。王龙称,他们确实欠点工工资,但由于双方未就工作量和工价问题达成一致,所以一直拖着未解决。

“三个班组,报上来一共800个工时。我调查发现,其中一个班组虚报了200个工时。”王龙说,他要求何成波交出另外两个班组的出工记录,何不肯交。“我就得按照查出的虚报比例计算,800个工时只能按照三分之一工时结算。”王称,工价方面,何成波要求100元一天,他们只同意最高60元一天。

至于何成波被人用砍刀架到项目部和王超手臂被砍掉一事,王龙称,“不清楚。何成波要找我,一个电话我不就过去了?用砍刀架他的人,我不清楚,也不认识。”至于王超手臂被砍掉一事,他说,“他们说有工人手臂被砍掉了,要在我这边拿5万元医疗费,我也同意了。”

警方:现场搜查一度受阻

下午2点左右,正在现场调查的溧水警方对工地项目部旁边的二层宿舍区进行搜查。200多名工人全部涌到宿舍楼楼下,要民警找出砍人凶手。很快,民警从一间宿舍中搜出了两根双截棍,“这就是当时他们拿的凶器!”工人们说,之前打人时,就看到有凶手手持着这两根双截棍。

接着,民警来到宿舍楼二楼,挨个宿舍开始搜查,但一直没有收获。很快,二层宿舍区仅剩下一间上着锁没

有被搜查过。此时,一名自称项目部后勤负责人的中年男子赶到现场,和民警发生了争执。工人们说,此人掌管着所有宿舍门锁的钥匙,但是不愿将这间宿舍打开。

楼下围观的工人们情绪开始激动起来,但被民警劝住。过了一会,该中年男子拿来钥匙将宿舍门打开,民警立刻进屋进行搜查,但没有发现工人们所说的用来砍人的砍刀和长矛。

记者向在场的民警了解情况时,民警表示此案正在进行调查。

医生:落下残疾在所难免

昨天下午5点左右,记者赶到空军四五四医院4楼手术室,王超正在里面进行断肢再植手术。王超在南京的哥哥王锡奎面对弟弟的遭遇,说话时数度哽咽。“下手太狠了,整个左手臂都被砍掉了,以后可怎么办啊!”王锡奎说,弟弟是家里的顶梁柱,突然被砍去了一只手臂,一时还无法想象会给今后的生活带来何种变故。

在王锡奎那里,记者看到了王超一堆被鲜血染透的上衣。其中一件皮夹克、一件黄色厚毛衣和一件白衬衫,左边10厘米左右的衣袖全被齐刷刷切去。

“一刀下去,三件衣服袖子全被砍掉了。”王锡奎说,这足以显示下手之狠和刀刃之锋利。黄毛衣和白衬衫上,已经被血

迹染红了大半。王锡奎捧着弟弟的血衣,双手不停颤抖。

据王锡奎说,弟弟王超之前是在上海嘉定工地做事,2007年11月30日才来到南京中建五局的这一工地,其妻子也在该工地,四川老家还有一个16岁的女儿。“家里基本上就靠他们夫妻俩在外挣钱维持。”王锡奎告诉记者,出事后,王超的妻子还不知道。“我们一直没敢对她说,怕她知道后承受不了。”

手术一直在进行当中。一名手术室医生表示,最快也要到晚上10点手术才能结束。医生说,王超的左手臂属于完全性断离,即便再植成功,也不敢保证今后能恢复到什么程度,“落下残疾是在所难免的。”

中建五局:拿出5万医药费

昨天下午,记者在医院时,中建五局方派人将2万元医药费送至医院,并由王超的工友写下收条。随后,记者从中建五局南京公司唐书记处了解到,中建五局南京公司总负责人卢经理已前往溧水

工地项目部了解情况。唐书记表示,公司从人道主义出发,目前已拿出了5万元医药费,供王超前期治疗使用。

目前警方正在调查此案。

快报记者 李绍富 王觅



工友们聚集在工地,要求严惩凶手 快报记者 施向辉 摄